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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ АГРАРНОЇ 
РЕФОРМИ НА ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ 

В 1939-1941 РОКА 
 

Однією з особливостей становлення України як 
незалежної держави є її звільнення від основ комуністичного 
тоталітаризму та утвердження засад демократичного, 
правового суспільства. В цьому контексті досить вагому роль 
відіграють  знання про історичне минуле нашого народу, 
зокрема, про період його життя в умовах радянської командно-
адміністративної системи. Саме політикою останньої значною 
мірою пояснюються витоки багатьох економічних, соціально-
політичних і духовних проблем, з якими зустрічаємося нині. 
Наслідки цієї політики населення західного регіону України 
вперше відчуло невдовзі після початку Другої світової війни. 
Власне тоді і відбулося входження до складу колишньої 
Української РСР тих історично українських територій, що 
перебували упродовж міжвоєнного часу в межах II Речі 
Посполитої:  Східної Галичини, Західної Волині та частини 
Полісся, які дістали узагальнюючу назву Західна Україна. 

Прихід у вересні 1939 року на  землі Західної України  
радянських військ означав неминуче підпорядкування усіх 
складових життя політичному ладу Радянського Союзу. 
Насамперед зміни торкнулися соціально-економічної та 
суспільно-політичної сфер життя. Зокрема, великі сили з боку 
СРСР було кинуто на те, аби внести зміни щодо власності, а 
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саме вибудувати їх на основі своєрідного кооперативу, який би 
цілком і повністю підпорядковувався новій владі. Головним 
завданням  радянська влада вважала «будівництво основ 
соціалізму», яке ліквідувало будь-яку приватну власність на 
землю. Для селянина це означало неминуче закабалення.  

З-поміж найважливіших нововведень радянської влади  
стала ліквідація великого землеволодіння, до якого входили 
поміщицькі, чиновницькі, монастирсько-церковні, осадницькі 
та інші великі приватні маєтності. Знищення великого 
землеволодіння та передача землі біднішому та середньому 
селянству  відбувалося через селянські комітети. Одна з причин 
розподілу конфіскованої землі полягала в тому, щоб якомога 
активніше залучити селян до дій та допомогти їм покінчити зі 
старим режимом. Траплялися випадки, коли люди 
відмовлялися від нової землі, задовольнявшись своїм старим 
наділом [3, арк. 4]. За даними статистики,  до кінця 1939 року з 
загальної кількості націоналізованої землі 474 тис. 
безземельних і малоземельних селян Західної України (за 
іншими даними – 529 тис.) отримали понад 1 млн. 136 тис. 
гектарів. Більша частина конфіскованої у поміщиків землі 
відводилася державним установам, решта – зарезервована для 
майбутніх колгоспних і державних господарств та інших 
перерозподілів. Поміщицьке землеволодіння зазнало краху. 
Суттєво зменшилася кількість господарств. Близько 80% 
селянських господарств перетворились на ті, які володіли              
2-10 гектарами землі [1, с.2]. 

Для завоювання прихильності селян держава стала 
надавати кредити. Так,  селяни Західної України отримали 
позику на суму 5 млн. 265 тис. крб. (розраховано за  поточною 
ціною). Водночас радянський режим допомагав селянам 
насіннєвими позиками. Однак незабаром з селян витягли 
більше грошей завдяки різним державним поставкам, 
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примусовим закупівлям, обов’язковим підпискам на позику 
тощо,  ніж дали. 

В усіх регіонах було створено комітети рад депутатів 
трудящих, ветеринарні лікарні та підстанції, насіннєвий 
контроль, бактеріальні сільськогосподарські дослідницькі 
станції, бази та відділення для постачання  сільського 
господарства машинами та мінеральними добривами [4, с. 226]. 

Радянський режим створив умови для підготовки 
аграрних спеціалістів, започаткувавши мережу вищих і 
середніх спеціалізованих сільськогосподарських навчальних 
закладів. Ветеринарні та сільськогосподарські установи почали 
працювати у Львові з 1940 року. Всього було відкрито                            
12  сільськогосподарських технікумів з контингентом близько 
2000 осіб. Трактористи та механіки навчались на спеціальних 
курсах  [2, с. 326].  

Діяльність машинно-тракторних станцій (МТС) також 
мала неабиякий вплив на селянство регіону, з’явившись тут ще 
наприкінці 1939 року. Навесні 1940 їх налічувалось уже 174. 
Через рік у Західній Україні було 197 МТС  (за іншими               
даними – 190) [8, с. 195]. Варто відзначити, що МТС 
виконували в західноукраїнському селі не лише свої прямі 
функції, а слугували своєрідним політичним керівником і 
одночасно наглядачем селянства, відігравши суттєву роль в 
розгортанні колективізації. 

Згодом, після приходу сталінського тоталітарного 
режиму на Західну Україну, влада почала здійснювати рішучі 
дії, які поступово продемонстрували своє справжнє ставлення 
до селян. Села Західної України підлягали обов’язковому 
постачанню продовольства та іншої сільськогосподарської 
продукції для держави. Селяни мали здати в державу чітко 
визначену кількість хліба, м’яса, картоплі та інших продуктів, 
незалежно від того, спроможні вони це зробити чи ні. У 
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випадках недотримання правил та за обтяжуючих обставин 
(змова тощо) «злочинці» притягувались до кримінальної 
відповідальності  [8, арк. 8]. Часто продовольчі поставки селян 
закінчувалися насильницькими діями або розбоєм. 
Характерними були незаконні обшуки та примусове вилучення 
хліба та продуктів, розкрадання, моральний тиск і залякування. 

Наслідком податкової політики радянського режиму 
щодо західноукраїнського села стало викачування грошей з 
економіки села, масове руйнування господарської діяльності, 
зростання атмосфери страху. В результаті все це мало б 
змусити селян вступити в колгоспи. Проте у більшості випадків 
такий стан речей приводив до розчарування більшовицьким 
режимом і наштовхував на думку, що його пропагандистські 
гасла та заходи практичного спрямування слід сприймати 
вкрай обережно. 

Неоднозначну реакцію у селян Західної України 
викликала податкова політика, що проводилася 
більшовицьким режимом. Історичні дані свідчать, що бідним 
та деяким селянам середнього класу нібито було надано 
додаткове або навіть повне звільнення від сплати податків. 
Зокрема, йдеться про те, що з 1939 по 1941 рік майже 35% селян 
у шести західних регіонах республіки були повністю звільнені 
від сільськогосподарських податків [8, с. 6, 45]. Однак реальні 
спогади свідків роблять це твердження іронічним.     

Фіскальна політика носила неоднозначний характер. Для 
того, щоб збирати в селі позики, податки та інші платежі, діяли 
спеціальні «брокери». У сільській місцевості фінагенти не 
тільки «вибивали» з населення гроші, а й займалися агітаційно-
пропагандистською роботою на користь радянської                         
влади [5, с. 89-90]. 

Відразу з вересня 1939 року був взятий курс на 
колективізацію.  У ході реалізації земельної політики 
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тоталітарний режим був змушений робити невеликі тактичні 
кроки, щоб привернути селян на свою сторону. Це ліквідація 
великого  землеволодіння та розподіл частини конфіскованих 
земель серед селян, надання кредитів та певної матеріальної 
допомоги, сприяння у проведенні сільськогосподарських робіт 
шляхом утворення й розширення мережі МТС та інше. 
Найбільшим розчаруванням для селян стало масове 
застосування проти них неприхованого насильства, яке 
супроводжувалося моральними та фізичними стражданнями, а 
нерідко й  жертвами. Це зумовлювало неоднозначне ставлення 
до нової, чужої влaди та поступово вело до втрaти її aвторитету 
в очaх селянствa. 

 
Список використаних джерел: 

 
1. ДАВО. ф. 6. oп.1. спр.13. арк. 2. 
2. ДАВО. ф. 1. оп. З. спр. 32. арк. 1-3. 
3. ЦДАГО України. ф. 1. оп. 16, спр. 438. арк. 4. 
4. Варецький В. Соціалістичні перетворення в західних 

областях УРСР (в довоєнний період). Київ, 1960. 176 с. 
5. Вільний М. Перші місяці під совєтським п’ястуком. 

Київ, 1956. Рік III. 88-93 с. 
6. Гордієнко В. Народні збори Західної України: воля народу 

чи політичний фарс радянського уряду. Київ, 1997. С.72-77. 
7. ЦДАГО України. ф.1.оп. 6. спр. 646. арк. 8. 
8. Івасюта М. К. Нариси історії колгоспного будівництва 

в західних областях Української РСР. Київ, 1962. 316 с. 
 



 
 

 
 

Матеріали XXVIII-ої Міжнародної науково-практичної конференції 

(07 січня 2023 року,  Лімасол (Кіпр), дистанційно) 

 
 
 
 

СУЧАСНІ АСПЕКТИ 
МОДЕРНІЗАЦІЇ НАУКИ: СТАН, 

ПРОБЛЕМИ, ТЕНДЕНЦІЇ 
РОЗВИТКУ 

 
 

Підписано до друку 04 січня 2023 р.  
Формат 60х90/8. Папір офсетний. 

Друк офсетний. Гарнітура Times New Roman. 
Ум. друк. арк. 8,2. Наклад 100 прим. 

 
 
 

Видавець: Громадська наукова організація «Всеукраїнська асамблея 
докторів наук з державного управління» Свiдоцтво серія ДК No4957 від 

18.08.2015 р., Андріївський узвіз, буд.11, оф 68, м. Київ, 04070. 
 
 
 

Надруковано рекламним агентством 
«GoToPrint» Адреса, Україна,  Київська обл., 

 м. Київ, вул. Льва Толстого, 63,  
e-mail: gotoprint@gmail.com 




